

随着西部地区经济的崛起，我国西部大开发战略将进入深化阶段。《经济参考报》记者了解到，今年我国将继续加大西部开放力度，制定西部大开发新的指导意见，推进沿边重点开发开放试验区和贵州、宁夏内陆开放型经济试验区建设。专家表示，西部地区目前经济保持了强劲增长的势头，新旧经济动能转换加速成为一大亮点。未来的重点是，要抓住“一带一路”倡议等机遇，通过加大基础设施建设力度和强化管理水平等措施，进一步扩大开放水平。

崛起：西部地区经济形势大好

2017年的经济数据显示，云南、贵州、四川等西部地区的经济均实现了高速增长，在全国范围排名前列。

贵州省经济统计数据显示，2017年，该省地区生产总值（GDP）13540.83亿元，比上年增长10.2%，实现了两位数增长，增速高于全国平均水平3.3个百分点。据贵州省统计局局长张平介绍，自2011年以来，贵州省地区生产总值增速已连续7年位居全国前3位。

2017年，云南省GDP为16531.34亿元人民币，比上年同期增长9.5%，增速高于全国水平2.6个百分点。其中，该省固定

资产投资 18474.89 亿元，比上年同期增长 18.0%，实现了快速增长。在固定资产投资中，基础设施投资成为主要拉手。据悉，随着云南省加快高速公路和“组组通”公路大决战的深入推进，全省基础设施投资 7364.87 亿元，比上年同期增长 32.3%，增速高于全省固定资产投资增速 14.3 个百分点。基础设施投资占固定资产投资的比重为 39.9%，所占比重比上年同期提高 4.4 个百分点。

此外，2017 年，四川省 GDP 为 36980.2 亿元，比上年增长 8.1%，增速比全国平均水平高 1.2 个百分点；重庆市 GDP 为 19500.27 亿元，比上年增长 9.3%；陕西省 GDP 为 21898.81 亿元，比上年增长 8.0%，高于全国 1.1 个百分点。

万博经济研究院副院长张海冰在接受《经济参考报》记者采访时表示，从 GDP 增速数据来看，贵州、重庆、四川、陕西等地区的增速均在全国前十之内，显示出我国西部地区强劲的增长势头，也说明了当前西部大开发的总体形势喜人。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示，目前西部地区的经济发展速度很快，特别是外贸方面表现很好，许多外资正在向西部地区转移。随着第三批自贸试验区的成立以及“一带一路”倡议的落实，西部地区将成为我国经济的前沿阵地，基础设

施等条件有望大为改善，都将成为未来深入推进西部大开发的有利条件。

变化：新旧经济动能转换加速

从西部各省的具体经济数据可以看出，新旧经济动能转换加速成为一大亮点。

从投资来看，西部地区新兴产业的投资几乎都保持了两位数以上的增速。以贵州省为例，该省 2017 年装备制造业投资 476.49 亿元，增长 34.9%，增速比全省固定资产投资高 14.8 个百分点；信息传输、软件和信息技术服务业投资 180.89 亿元，增长 69.4%，增速比全省固定资产投资高 49.3 个百分点；租赁和商务服务业投资 298.14 亿元，增长 55.0%，增速比全省固定资产投资高 34.9 个百分点；太阳能发电投资 55.49 亿元，增长 108.0%，增速比全省固定资产投资高 87.9 个百分点。

从产业结构来看，西部地区第一产业和服务业对经济的贡献

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_5892

